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Proces-verbal d'interrogatoire 

L'an deux mille sept, Ie deux octobre, a neufheures et sept minutes. 

Devant Nous, You Bunleng rfl ~IWa~ et Marcel Lemonde, Co-luges d'instruction des 

Chambres Extraordinaires, 

.., ""'" cJ c.JI 

Avec M. Ham Hel tJl'g nnru et M. Ly Chantoia ru G~~ru1 comme Greffiers 

Vu la Loi sur la creation des Chambres Exraordinaires du 27 octobre 2004 

Vu Ia regIe 58 du Regiement interieur des Chambres Extraordinaires 

En presence de M. Ouch Channora et Tan Heang Davann, interpretes assermentes des 
Chambres Extraordinaires. 

A comparu Ia personne mise en examen dont I'identite est indiquee ci-dessous : 
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Nom: Kaing Guek Eav m~ ~tQfiffi1 dit Duch ~1j, de sexe: masculin, ne Ie 17 novembre 

1942, au village de Peou Veuy cm4t1tlD , commune de Peam Bang (mHLil-lj), district de 

Staung cttVl-lj), province de Kompong Thorn (Nbll:jU), de nationalite Cambodgienne, 

profession: professeur. 

Nom du pere: Kaing Ky (m-lj ~), decede, nom de la mere: Meas Kim Seav (Hlru 

eimrujJ), vivante, nom de l'epouse Chhim Sophal (ffijH ~tibl.J), decedee, ayant 4 

enfants domicilies au village d'O Totoeum (ljd99H), commune de Tasanh (ffHlilb!P, 

district de Samlaut (tli9je;), province de Battambang (Lilii~U-lj). 
v 

Mis en examen pour Crimes contre l'humanite, faits prevus et reprimes par les articles 5, 
29 (nouveau) et 39 (nouveau) de la Loi sur la creation des Chambres extraordinaires en 
date du 27 octobre 2004. 

L'original de proces-verbal est redige en Khmer. 

Les Co-procureurs des Chambres Extraordinaires, M. Robert Petit et Mme. Chea Leang 

'WI ru1~, ont ete regulierement avises de cet interrogatoire par lettre de notification du 20 

septembre 2007: 

Mme Chea Leang est representee par M. Yet Charya (true; mtm), 

M. Robert Petit est represente par M. Alex Bates, assistant du Co-procureur. 

Maltres Kar Savuth rflf Mtn et Franyois Roux, Co-avocats de la personne mise en 

examen, qui ont ete avises par convocation du 20 septembre 2007 et qui ont eu la 
possibilite d'examiner Ie dossier it partir de cette date, sont tous les deux presents. 

La personne mise en examen est informee que, sans prejudice du resultat des 
investigations qui sont en cours, susceptibles de caracteriser d'autres infractions visees au 
requisitoire introductif et pouvant lui etre imputees, nous la mettons en examen pour les 
faits suivants, dont nous lui donnons connaissance et dont nous precisons la qualification 
juridique: 

Violations graves des Conventions de Geneve du 12 Aout 1949 (homicide intentionnel, 
torture ou traitements inhumains, fait de causer intentionnellement de grandes souffrances ou 
de porter atteinte it l'integrite physique ou it la sante, fait de priver intentionnellement un 

UllillllilY:1MYmf'lMH1J)ffllfllHi1 \fI~~I'i'1IHJl'itm jj1m~true," hlll11; tmmm eM ~tll1 Uf'lll littlm ltmUhlliUl'ilrueru0 2 
n 1 U (0,-' t"J "~ n I\i n I <t '-' U I 

~H,j~jrutl +Gcl!cl!(o)l!Jm l!J~G!O,"~ ~IM\rutl +Gcl!cl!(o)l!Jm l!J~G!l,"~9 

Extraordinary Chambers in the Courts of Cambodia National Road 4, Choam Chao, Dangkoa Phnom Penh 
Mail Po Box 71, Phnom Penh Tel:+855(0)23 218914 Fax: +855(0) 23218941. 
Chambres extraordinaires au sein des tribunaux cambodgiens, Route nationale 4, Choam Chao, Dangkoa, Phnom Penh 
Boite postale 71, Phnom Penh. Tel: +855(0)23 218914 Fax: +855(0) 23218941. 



00149922 

E3/26 

prisonnier de guerre ou un civil de son droit d'etre juge regulierement et impartialement, 
deportation, transfert illegal ou detention illegale), 

infractions prevues et punies par Ies articles 6, 29 (nouveau) et 39 (nouveau) de la Ioi sur 
la creation des Chambres Extraordinaires du 27 octobre 2004. 

La personne mise en examen declare: Je prends acte de cette nouvelle mise en exam en et 
je demande un temps de reflexion avant de repondre sur ce point. 

La pcrsonne mise en exam en fait une declaration et soumet a cette fin un texte ecrit aux 
Co-juges d'instruction. 

Mention des co-juges d'instruction : Nous annexons au present proces verbal Ie texte 
manuscrit que nous remet la personne mise en exam en (2 pages). 

Interrogatoire 

Questions-reponses: 

Question de ML : Anterieurement, vous avez declare vous n'etiez qu'un cheftheorique, 
que vous n'etiez qu'un convoyeur des ordres de I'echeion superieur a l'echelon inferieur. 
Mais a present, vous semblez indiquer que vous avez une responsabilite personnelle, ce 
qui revient a dire que vous aussi etiez un criminel ? 

Reponse : II est vrai que j'etais Ie responsable collectif, mais pour certaines taches, je 
laissais de I'autonomie ames subordonnes. Donc, je ne pouvais pas gerer toute chose en 
detail. Mon pouvoir eta it de diffuser Ies decisions de I'echeion superieur. Telle est 
I'organisation du travail a I'interieur du Parti. Les masses ne savaient pas qui etait 

I'organisation (Angkar-H~md). C'etait Ie Comite permanent du Comite central du Parti, 

en particulier c'etait Pol Pot lui-meme. Pol Pot donnait la ligne politique generale a Nuon 

Chea ( 22 ~l) et Nuon Chea etait charge de mettre en application cette ligne. Au debut, 
" 

concernant S-21, c'etait par I'intermediaire de Son Sen mais, ensuite, c'etait lui 
directement. Mon pouvoir etait de transmettre les ordres ames subordonnes. Si ces ordres 
n' etaient pas executes, mes subordonnes devaient etre responsables devant Ie Parti et Ie 
danger de mort existait en permanence. 

Question de YBL : Quels etaient les taches que vous accomplissiez vous-meme ? 

Reponse: Mon travail etait de lire les confessions des victimes et de rapporter a Son Sen 
afin de recevoir ses instructions par telephone, au cas par cas. Meme lorsque Nuon Chea 
a pris en charge Ie controle [de S-21] a partir du 15 aout 1977, Son Sen a continue a me 

telephoner de temps en temps de Neak Loeung (timrnji:1) pour me donner ses 

1l~~il1:jU'\l:iM'\lml'l~~HlJ1fl1!l'l\Hil ffi0~m~hl~tm liimihrn9tO 1111m\ tmmtr! 3ru'l l:!tln Ul'l!1 limm uml1JWUUIltrn3tlW 3 
A , t:!J'1' ~ "~ n Ia n , ¢ '-' I 

~IW~trn2 +11tl!tl!(o)~m ~~[jfltO~ ~IMtrn3 +11tl!tl!(o)~m ~~[jfitO~9 

Extraordinary Chambers in the Courts of Cambodia National Road 4, Choam Chao, Dangkoa Phnom Penh 
Mail Po Box 71, Phnom Penh Te1:+855(0)23 218914 Fax: +855(0) 23 218941. 
Chambres extraordinaires au sein des tribunaux cambodgiens, Route nationale 4, Choam Chao, Dangkoa, Phnom Penh 
Boite postale 71, Phnom Penh. Tel: +855(0)23 218914 Fax: +855(0) 23218941. 



00149923 

E3/26 

instructions; il a coupe ses contacts [avec moil lorsqu'une victime l'a implique dans sa 
confession. 

Question de YBL : Pouvez-vous preciser les conditions ou la vie des victimes a S-2l ? 

Reponse : Quand les prisonniers arrivaient, I 'unite speciale les recevait et les emmenait a 
l'interieur de la prison. Tls avaient les yeux bandes. A I'interieur de la prison, on leur 
mettait des fers aux pieds, en rang. II etait interdit aux detenus de se parler entre eux. On 
leur faisait faire leurs besoins dans une caisse, comme Ie montre Ie film de Rithy Panh 

(1~riiEl). Je ne suis jamais entre dans la prison en personne, parce que j'avais confie cela 

a mon adjoint. Si un prisonnier s'evadait, Hor (m) etait responsable devant Ie Parti. 

Donc, il s'organisait avec Ies prisonniers et preparait Ie programme d'envoi des 

prisonniers a Choeung Aek (t~tltJf'i). On ne me Ie presentait que pour me demander mon 

avis. 

Question de ML : A propos de I'autonomie de vos subordonnes, pour l'envoi des 
victimes a Choeung Aek, est-ce que c'etait vous qui preniez les decisions? 

Reponse: Non, c' etait mon adjoint, Hor. 

Question de ML : Pourquoi aviez- vous confie cet important travail a votre adjoint? 

Reponse: Cela remonte a I'epoque ou Nat (runm etait Ie chef. Comme j'ai deja 

explique, suite a I' incident relatif a I' interruption de I' interrogatoire et a I' execution de 

Soen Sany dit Prey (fdB hllB ttrrl turf), Son Sen avait exige qu'il y ait automatiquement 

rna signature sur toute les decisions d'execution. 

Question de YBL : au se trouvaient les batiments de la prison, et a quoi servaient-ils 
auparavant ? 

Reponse: Quand Nat etait chef, il avait change plusieurs fois d'emplacement. Mais 

quand je suis devenu Ie chef, j'ai choisi Ie Lycee Ponhea Yat (blb}J1Wlm. Je ne sais pas 

comment (fa s'appelait pendant Ie regime de Lon Nol (ffi2 lli}ffi). Ce choix a ete fait 

parce qu'iI y a une cloture tout autour pouvant empecher les victimes de s'enfuir. 

Question de YBL : Est-ce que dans la prison on n 'utilisait que des menottes ou est-ce 
qu'il y avait d'autres outils ? Est-ce que les victimes etaient toujours bandees, une fois a 
I'interieur de la prison? 
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Reponse: A part les menottes, il y avait les caisses pour uriner et defequer, je n'ai jamais 
vu d'autres outils. 

Question de ML : Est-ce que vous avez vu les instruments de torture que l'on peut voir 
au musee de Toul Sleng, comme par exemple des baignoires ? 

Reponse: Je n'ai jamais vu de baignoires. Je suis entre deux fois dans Ie batiment 

d'interrogatoire. La premiere fois, c'etait pour rencontrer Vom Vet (js trm pour lui 

demander son opinion a propos de Pol Pot. La deuxieme fois, avec Hor, pour s'assurer 
qu'un interrogateur, qui etait Ie neveu d'une victime qui venait d'etre arretee, n'avait pas 
peur. 

Question de ML : Tout a l'heure vous avez declare que vous assumiez vos 
responsabilites. Mais, en vous ecoutant, on a l'impression que vous n'etiez qu'un simple 
touriste en visite a S-21, qui ne savait rien. 

Reponse: Mon principal travail etait de faire Ie resume des confessions et de m'occuper 
de la gestion de la prison. Je ne savais pas tous les details. Je nie categoriquement 
l'existence de baignoires. 

Question de ML: Avez-vous enseigne les techniques d'interrogatoire aux 
interrogateurs? Est-ce que ces techniques, a S-21, ressemblaient a celles utilisees a M-13? 

Reponse: Je n'ai enseigne qu'une seule fois, c'etait quand Nat etait chef. La formation a 
dure environ une semaine a raison de deux heures par jour. Ensuite je convoquais les 
camarades, un par un, pour leur donner des conseils ou pour corriger leurs fautes. 
Concernant les techniques d'interrogatoire, elles etaient semblables a S-21 et a M-13. La 
directive etait de ne pas trop dependre de la torture et d'etre patient. La difference avec 
M-13 etait que, pour les personnes importantes, il y avait des instructions de l'echelon 
superieur, je designais Pon pour interroger. Pon etait quelqu'un que j'utilisais depuis 
longtemps, depuis 1971. Pour les prisonniers de moindre importance, je les confiais a 
Tuy (m.m, parce que Ie camarade Tuy aimait bien la torture. 

I 

Suspension du proces-verbal de l'interrogatoire a onze heures et quarante quatre minutes. 

A 14 heures et 10 minutes, nous continuons I' interrogatoire. 

Question de YBL : Si vous n'etes jamais entre dans la prison, comment pouvez-vous 
affirmer qu'il n'y avait pas de baignoires ? 

Reponse: Le batiment de la detention se trouvait a l'ouest, tandis que les locaux 
d'interrogatoire, ouje suis entre deux fois, se trouvait au sud. Je presume que, s'il y avait 
eu des baignoires, elles auraient du se situer a l'endroit ou l'on faisait les interrogatoires. 
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C' est pour cette raison que j' ai repondu qu' elles n' existaient pas. A S-21 il n' etait pas 
autorise d'utiliser la baignoire pour obtenir des confessions. Si quelqu'un avait viole cettc 
regIe, un rapport m'aurait certainement ete adresse. 

Question de ML : S'il n'y avait pas de baignoires, quel type de torture etait utilise? 

Reponse: Depuis l'epoque de Nat, il y avait 4 formes de torture utili sees avec 
l'approbation de Son Sen: premierement, frapper les detenus au baton; deuxiemement, 
l'electrocution ; troisiemement, mettre la tete dans un sac en plastique pour asphyxier ; 
quatriemement, mettre un mouchoir sur la bouche ct Ie nez et verser de I'eau froide en 
utilisant une bouilloire. La methode la plus souvent utilisee etait Ie tabassage avec Ie 
baton, parce que les autres methodes faisaient perdre du temps. L'electrocution etait tres 
dangereuse pour les victimes. 

Question de ML : D'apn3s vos reponses, vous semblez connaitre les choses tres en 
details ... 

Reponse: Je n'ai jamais participe personnellement mais j'ai eu connaissance en lisant les 
rapports. 

Question de ML Vous n'avez-vous jamais fait d'interrogatoire par vous-meme, c'est 
bien 9a? 

Reponse: Je l'ai fait une fois, c'etait l'interrogatoire de Koy Thoun, sur instruction de 
Son Sen. 

Question de ML : Qui interrogeait les prisonniers ne parlant pas Khmer? 

Reponse: Pour les occidentaux, j'ai confie I'interrogatoire a Pon, ct Hor a choisi parmi 
les victimes un interprete pariant bien l'anglais pour la traduction. Pour les prisonniers de 
guerre vietnamiens, j'ai choisi comme interprete un ancien cadre venant de Hanoi appele 

Chan(~~), etj'ai designe Mam Nai dit Chan (ittr tM tUli ~~) pour interroger et 

apprendre Ie vietnamien avec Chan, l'interprete. 

Question de YBL : Quand il y avait des victimes a interroger, qui designait 
]'interrogateur? Combien y avait-il de groupes d'interrogateurs ? QueUe difference entre 
eux? 

Reponse: Pour ]'interrogatoire des pcrsonnes importantes je designais Pon et pour les 
moins importantes, c'etait Tuy. Pour Ie reste, c'etaient Pon et Hor qui s'en occupaient. 

Question de YBL : Vous devriez savoir qui etait dans chaque groupe et quelle etait la 
difference entre les differents groupes ... 
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Reponse: Pour l'administration, c'etait Hor qui etait responsable, la repartition des 
interrogateurs etait a la charge de Hor. Moi, je n'etais responsable que des victimes 
importantes, pour des raisons de secret et selon les directives de Son Sen. Pon utilisait 
rarement la torture. II essayait de discuter pour faire parler les victimes et etait proche de 
moi. II travaillait avec moi depuis l'epoque de M-13. Quant a Tuy et les autres venus de 
la division 703, c'etait des militaires et ils aimaient faire les interrogatoires en utilisant la 
violence. 

Question de YBL : Vous savez que tel au tel interrogateur aimait la torture et que tel ou 
tel autre ne l'aimait pas, donc vous pouvez repondre a la question de savoir combien 
d'interrogateurs venaient de la division 703 ? 

Reponse: II y avait 5 interrogateurs venant de M-13 avec moi, et ce nombre est reste 
constant. Quant a ceux venant de la division 703, leur nombre a varie du fait que certains 
ont eux-memes ete reconnus coupables, arretes et remplaces par de nouveaux. Vers la fin, 
en plus, ont ete integrees des interrogatrices qui etaient les epouses des cadres de S-21 ; je 
les avais choisies parce que certains interrogateurs avaient malmene les victimes 
feminines. Je n'ai pas prete attention au nombre d'interrogateurs. 

Question de YBL : Meme si la repartition des interrogateurs etait faite par Hor, n'aviez 
vous pas toujours la possibilite de gerer cette repartition vous-meme? 

Reponse: Qui, c'etait possible, maisje ne I'ai pas fait. 

Question de YBL : Vous avez declare auparavant que vous etiez terrifie par la torture et 
l'execution des gens et, ce matin, vous avez precise que les cadres de S-21 ne voulaient 
pas faire ce travail a S-21. Vous aviez la possibilite de distribuer Ie travail, en particulier 
de designer Ie groupe « froid» pour mener les interrogatoires. Pourquoi ne I'avez vous 
pas fait? 

Reponse: Je laisse de cote la precision de ce matin concernant Ie fait que personne ne 
voulait faire Ie travail a la maniere de la branche speciale du Parti communiste du 
Kampuchea. Quant a la possibilite que j'avais de repartir les groupes d'interrogateurs, il 
etait con forme a mes idees de ne pas vouloir de tortures sur les victimes. Mais les 
interrogateurs non violents etaient tres peu nombreux. Par exemple, apres Ie deplacement 
de Pon et Mam Nay, il n'en restait que 3 venus de M-13. Concretement, je n'avais pas Ie 
choix. 

Question de YBL : Vous nous avez dit qu'il y avait 5 interrogateurs venant de M-13 et 
que ce nombre etait constant, mais maintenant vous dites qu'on en a retire deux. II 
semble qu'il y ait des contradictions dans vos reponses ... 

Reponse: Le mot « constant» signifie que personne n'a ete arrete, et quand je dis que 
Pon a ete deplace, cela veut dire qu'on lui a confie Ie monopole de la tache d'interroger 
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les personnes importantes. Quant a Mam Nay, on lui a confie Ie monopole de 
I'interrogatoire des prisonniers vietnamiens. 

Question de ML : Est-ce que vous avez entendu ou vu qu'on utilisait les termes« groupe 
chaud », « groupe froid », « groupe de mastication» 7 

Reponse: J'ai appris I'existence de ces termes quand j'ai vu Ie film de Rithy Panh. 

Question de ML : Done, en ce qui concerne Ie nombre de groupes et la repartition entre 
les groupes, vous ne savez rien de plus 7 

Reponse: Non. 

Question de ML: Concernant les techniques d'interrogatoire, quand un prisonnier ne 
parlait pas, qui decidait d'utiliser la torture 7 Est-ce que vous etiez tenu au courant au fur 
et a mesure de l'evolution des interrogatoires 7 

Reponse: Je suivais uniquement les interrogatoires faits par Pon. Quant aux autres, ils 
avaient plus d'autonomie : parfois ils demandaient I'avis de Bor, parfois celui de Pon, 
jamais Ie mien. 

Question de ML : Dans Ie cas de Pon, est-ce que vous donniez les instructions d'utiliser 
la torture 7 

Reponse : Quand un prisonnier ne repondait pas, je disais a Pon d'envoyer ce prisonnier 
a Tuy. 

Question de YBL : Vous dites que vous n'avez jamais ordonne a Pon d'interroger en 
utilisant la torture, et que la torture etait confiee a Tuy. Vous souvenez-vous d'un 
prisonnier appele Ya, en 19767 

Reponse: Je me souviens de ce nom, c'etait Maen San dit Ya ct8'2 hll2 tmi tIT]). 

Question de YBL : Vous souvenez-vous que vous avez donne I'ordre d'employer la 
torture contre lui 7 

Reponse: Maen San dit Ya eta it membre de plein droit du Comite central. A cette 
epoque, c'est Son Sen qui a donne l'ordre d'employer la torture. Aussi, il ne devait pas 
etre transfere a un autre [interrogateur]. Done, ce n' etait pas rna decision. 

Question de YBL : Done vous admettez qu'il y a eu torture. Est-ce que vous 
reconnaissez ce document 7 C'est un document du DC-Cam, No 00001903. 
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Mention de Maitre Roux : Je voudrais que 1'0n note au proces-verbal que les Co
procureurs sont en possession de la copie de ce document, tandis que la defense ne I'a 
toujours pas. Ceci pose un probleme. 

Reponse : Je ne me souviens pas de ce document. L'ecriture et la signature ressemblent 
aux miennes. Je me souviens que j'ai donne oralement I'ordre d'utiliser la torture 
conformement aux instructions d'en haut. Mais il y a un point qui me surprend, c'est que 

jamais je n'ai utilise Ie terme «camarade » (&i18"H~) pour m'adresser a Pon, j'utilisais 

toujours Ie terme «ami» (H~) avec lui. Je voudrais souligner que Pon avait Ie talent 

d'imiter l'ecriture des autres, et il se pourrait qu'il ait fait de la sorte dans ce cas, pour Ie 
montrer au prisonnier. II a pu Ie faire, sachant que cela ne portait pas atteinte a rna 
reputation et ne pouvait pas me nuire. II ne I'aurait pas fait si ce document avait ete 
destine au superieur. 

Question de M. Yet Charya : Est-ce I' ecriture, dans la declaration de ce matin, est bien 
la votre? 

Reponse: Qui, c'est mon ecriture. 

• L'original de l'enregistrement video et audio est cachete devant la personne mise 
en examen et ses avocats et est signe par nous, les greffiers, la personne mise en 
examen et les avocats de la personne mise en examen. 

• Une copie de I'original de I'enregistrement video et audio est fournie a la 
personne mise en examen. 

A 16 heures et 45 minutes, nous avons demande aux greffiers de lire a haute voix Ie 
proces-verbal de 1 'interrogatoire de la personne mise en examen d'apres ce qui a ete note. 

• Apres l'avoir lu haut et fort, la personne mise en examen n'a pas d'objection et 
accepte de signer. 

La personne Les avocats de la Co-procureurs interpretes Greffiers Co-juges 

Mise en 

Examen 

personne 

mise en 

Examen 

d' instructi on 
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Ma position vis-a.-vis des temoins 

Introduction: 

II y a deux points importants: 

1- Ma propre conscience a propos du gouvernement 
2- J'assume la responsabilite ... 

I 
Mes subordonnes 

Ils ont ete designes par Ie PCK pour remplir les taches particulieres de police de 
securite, c'etait une police de securite a la PCK. 
Personne n'a ete volontaire (ne parlons pas de direction, ne parlons que du travail ... ) 
Personne n'en etait fier, au contraire, tout Ie monde ressentait la honte la plus 
incommensurable, ce qui fait que tout Ie monde voulait remplir d'autres taches; la 
honte Oe pourrais donner 3 exemples concrets); ayant voulu remplir d'autres taches 
(il yen a eu plusieurs, dans des films documentaires, a travers les interviews ... ). 
Tout Ie monde s'inquietait en permanence pour sa propre vie (paroles de Him Huy, 
RFI, Ie 25.8.07). 
En fait, on s'inquiete d'etre emprisonne soi-meme (paroles d'un gardien de I'unite de 
defense de la prison apres avoir vu toute cette situation, RFI, Ie 25.8.07). 
• Du point de vue moral, je reconnais leur detresse grave et permanente 
• Du point de vue des concepts juridiques, j'assume seul la responsabilite au nom 

de S-21 (d'apres les principes des CETC). 

II 
Parents et proches de mes subordonnes 

- I1s sont filches, ils condamnent Ie PCK pour avoir endoctrine leurs enfants en dehors de 
I'enscignement bouddhique et avoir force leurs enfants a accomplir un travail sans 
equivalent (Les parents du camarade Huy, Rithy Panh) 

- Tout ceci est vrai pour les parents de mes autres subordonnes (autre que Huy) 

Vu cette situation, je reconnais leurs souffrances intenses et persistantes et je voudrais 
partager ces souffrances avec respect et en toute sincerite. 
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J'assure que je n'impliquerai aucun de mes subordonnes, et qu'en tant que chef, je 
n'essayerai pas de m'exonerer. Le tribunal ne me permettra pas d'agir de la sorte. 

III 
Les victimes a S-21 

- Les survivants (certains ne parlent pas, ils ne font que pleurer, pleurer sans cesse, 
d'autres parlent longuement et savent meme dessiner), mais tous sont des victimes de 
souffrances sans bornes, commen9ant avant meme l'arrestation et pendant 
l'incarceration, et la souffrance est devenue plus lourde encore, tres lourde durant leur 
temps a S-21 jusqu'au 7 janvier 1979. 
Je voudrais respectueusement reconnaitre et partager toutes ces souffrances, ..... Je 
m'excuse respectueusement aupres de tous les survivants et les morts (meme s'il est 
vrai qu'ils sont morts et ne peuvent pas faire entendre leurs souffrances et leur 
condamnation). Leurs depouilles mortelles, leurs confessions, et leurs photos sont des 
temoignages abondants et tres approfondis pour Ie monde et pour les gens de la 
nouvelle generation, a propos de leur souffrance sans borne ... 

Que Ie peuple du monde entende leur voix. 

Je respecte leur memoire avec sincerite et me courbe au plus bas, 

Que dieu les benisse! 

IV 
Parents et proches des victimes 

Le film documentaire Bophana, n'a pas montre seulement les souffrances 
incommensurables et chroniques de la mere de Sitha, et celles de l'oncle de Bophana, il 
montre egalement les souffrances communes des familIes de toutes les victimes, ainsi que 
leur condamnation des gouvernements (LN et PP), et ils exigent les raisons des 
arrestations des victimes, ... Tout ceci est la verite que personne (etant etre humain) n'ose 
nier. Je voudrais partager avec les parents et parentes des victimes avec respect. Je 
voudrais me courber, corps et arne, pour respecter la memoire des victimes et demander 
pardon de la part des parents et proches de tous ceux et ceIIes qui sont morts. 

Je voudrais preciser que ceux et celles qui ont perdu leur vie a S-21 sont des victimes Ge 
ne pourrais pas distinguer en detail qui etaient des heros, qui etaient des simples gens 
honnetes). 
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Je voudrais preciser que ceux et celles qui etaient envoyes de Ia campagne a S-21, etaient 
envoyes par Ie reseau d'organisation du Parti (depuis Ie niveau de Ia commune, district, 
secteur, zone, ... jusqu' au centre avant de Ies jeter a S-21 a travers Ie reseau 
d'organisation du haut en bas). 

Je voudrais preciser que je ne cherche pas de pretexte (je n'ai pas de rancceur 
personneIIe ... ) pour rejeter exclusivement Ia cuIpabiIite sur Ie Parti au niveau de Ia haute 
hierarchie. J'avais effectivement rna part de responsabiIite Ia-dedans. 
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